

蕉園

管理

呂德仁

項事意注

期三十二第 卷七十第 年 豐

香蕉是本省主要果樹之一，雖然它並非多年生木本果樹，但就莖的生長習性而言，仍屬多年生果樹。因而栽培管理的重要性，實不下於一般多年生的木本果樹。

目前由於國際市場競爭很激烈，消費者對於產品品質也日漸苛求，因此今后本省對於香蕉生產應該注意質的改進而不是量的盲目增加。這就有賴於栽植後的管理。

作業。試看蕉農中為何在相同地區種蕉，有的能賺錢，有的竟虧本，而且還舉債？研究它的原因，管理有好壞的緣故。筆者因香蕉業務的關係，當到各地蕉園去

發現有部份蕉園管理實在太差。

當時筆者會勸導那些蕉農們，要種香蕉就得好好管理，倘若置之不理，不如廢耕改種其他作物或許還可獲利。以下便是筆者所看到的情形，把它歸納起來的幾點意見：

(1) 注意蕉園灌水與排水：香蕉需要有適當的水分促進生育，因此需要定期灌水，通常是採用全園灌水，尤其是坡地和旱地更應注意灌水，勿令蕉園過於乾旱。相反的，平地和低窪地區則應注意排水。因為香蕉根莖不耐長久沒水，若連續浸水兩小時以上，就會影響它的生育，嚴重的根部腐爛，葉色變黃。筆者今年五月間幾次去過屏東、新園一帶，發現許多蕉園的地表，全園浸沒在水中，而蕉葉很多都變黃了，這對植株將來的發育、結果都有很大的影響。因此南部地區平地蕉園應設立較深的排水溝並作高畦，在雨季期間隨時注意蕉園的排水，切勿任它積水。

(2) 注意蕉園除草：因雜草易與香蕉競爭養分，減低肥效，使香蕉生育受到影響，而且還容易媒介病蟲害，因此要隨時注意除草，尤其四至八月

的雨季期間雜草生長特別快，所以除草要勤，次數要增多。

(3) 注意留芽和更新：我們都知道每一株香蕉(偽莖)結過果後就不能再行結果，因此必須先在此後本省對於香蕉生產應該注意質的改進而不是量的盲目增加。這就有賴於栽植後的管理。

結果，通常選留強健的幼株即吸芽一、二株，其餘都須盡早砍除，否則徒耗養分並影響蕉株的發育。

筆者會發現中部坡地和雲林一帶有部分蕉園放任幼株叢生，全國看起來好似成香蕉叢了。這種香蕉要想生育良好，外銷比率高，那是不可能的事，因此希望蕉農們能多注意留芽和除芽工作。

其次談到蕉園更新，照理一般蕉園耕作三、四代後即應更新俗稱換頭。否則蕉株生長零亂不齊，且因根莖(直莖)老化，對養分吸收力減弱，因此蕉株生育不良，影響將來的結果和收量，所以凡三年生的蕉園就該更新。

本省南部蕉農大部份都進行更新的，甚至有年年更新的效果都極良好，但中部地區蕉農們似乎還沒有更新的習慣。臺中青果社目前正在積極推行此項工作，凡是三、四年以上的蕉園，都可向該社申請更新，可獲免費技術指導和相當的補助，希望中部地

區的蕉農們切勿錯過好機會。

(4) 架立支柱：香蕉是最易遭受風害的果樹，因此凡蕉株高達一·五公尺以上都需架立支柱，目前本省大部份蕉農們都曉得架立支柱，但有少數蕉農和雲林地區部份蕉園還沒有依規定架立支柱，因此希望尚未架立支柱的蕉農們儘速把支柱架好。

蕉園運銷合作社，在今年五月初，在各集貨場轄區蕉園，首次執行香蕉葉斑病共同防治，我會參與這一項實際防治工作。

有些蕉農們認為一到秋冬季節，香蕉葉片枯萎凋落是自然形成的「落葉」現象，怎麼會是「葉斑病」呢？所以我首先為他們解釋葉斑病的發生，在每年四至九月的雨季裏，因濕度高，子囊菌侵入香蕉心葉，約廿天，葉片出現淡黃褐色的病斑，這叫「葉斑病」。又說明葉斑病對品質、產量的影響和共同防治的效果，盡量勸請蕉農們踊躍參加。

我們防治的面積共四十六公頃，按照蕉園座落遠近，逐日實施。實施前的蕉園必須經過全面徹底割除枯葉，除盡雜草，砍碎遺株。防治的那天，我按農林廳核定的植物保護推廣方法調配農藥，蕉農負責供水，工人二名擔任動力噴霧器噴藥作業。

兩部噴霧器向同一方向進行，工人行走在香蕉株行距中，把噴霧器管口向葉鞘空隙中噴射，使霧狀似的藥液均勻佈滿在心葉和其他的葉面上，絕不噴射過多。成熟度五分以下的果房不能噴射，否則會引起藥害。一塊蕉園來回有條理的噴射，直到全部噴完，再移換另一個蕉園。一次十公升裝的噴霧器藥液，約可噴射五十叢蕉株。工作結束後，我們用肥皂洗滌皮膚，並服下兩粒解毒性藥丸，以策安全。

到十月底，經過了六次共同防治的蕉株，與不會噴藥的蕉株比較，前者葉片至少保持無病斑的葉面八片以上，後者只剩下四片發病的枯黃葉面。要知道香蕉葉片的多少與發育優劣是決定香蕉品質與果房大小的主要因子。所以凡是參加共同防治的蕉農，看看那翠綠旺盛的葉片，不再為病蟲所害，他們都笑了。我所化的苦心，終於有了成果。